Il Forum Globale sull’Economia Sociale 2013 (GSEF2013)
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Il Forum Globale sull’Economia Sociale (GSEF 2013) di Seoul è la prima edizione di un evento internazionale promosso dal Governo Metropolitano di Seoul, che mira a creare un’occasione di confronto sul tema dell’economia sociale. Il Forum riunirà esperti del settore sia pubblico che privato di grandi città che aspirano a rafforzare l’economia sociale nelle loro comunità.

Sono previste due sessioni plenarie e 14 sessioni parallele su aspetti o esperienze specifiche. Il Comune di Bologna, in collaborazione con la Regione Emilia-Romagna (Assessorato politiche sociali), l’Università di Bologna e Legacoop ha organizzato una di queste sessioni dal titolo “Sustainability in social economy: Bologna and Emilia Romagna case studies”.
Al momento si sono registrati 700 partecipanti, ma si prevede la partecipazione di circa 1000 persone complessivamente, provenienti da 30 paesi diversi.

Il Forum è co-organizzato dai Comuni di Bologna, Montréal (Canada), Yokohama e Kyoto (Giappone) e Quezon (Filippine), nonché da Governo del Québec.

Le città partecipanti al Forum sottoscriveranno la “Dichiarazione di Seoul”, nella quale si sottolinea l’importanza dell’economia sociale quale modello utile per superare l’attuale crisi economica e con la quale verrà creato un gruppo consultivo globale su questo tema. 

