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L'APPELLO
Una proposta per il mondo della scuola
GIORNO DELLA MEMORIA 2015


L'iniziativa L’appello  è promossa e curata dall'Istituto per la Storia e le memorie del Novecento Parri Emilia-Romagna, con il sostegno dell'Ufficio Scolastico Regionale e con la partecipazione degli Istituti scolastici Liceo “Sabin” (Bologna), Iis “Mattei” di San Lazzaro di Savena e Liceo “Leonardo da Vinci” di Casalecchio di Reno. Il coordinamento didattico è di Angela Verzelli,
Si svolgerà il 26 gennaio 2015 nelle sale del Consiglio comunale, nella fascia oraria 11-13

[bookmark: _GoBack]L'iniziativa intende focalizzare l'attenzione degli studenti sul momento di applicazione della legislazione razzista in Italia nel contesto scolastico. Per questo motivo ai ragazzi coinvolti sarà chiesto di rappresentare simbolicamente gli studenti che, nelle scuole di Bologna, vennero espulsi a partire dall'entrata in vigore di quelle leggi. Si tratta di una quarantina di bambini e bambine per lo più della fascia elementare di cui è stato possibile reperire il nome e la scuola di provenienza. 
Nel corso dell'iniziativa, nell’ambito della seduta del Consiglio Comunale, in accordo con la Presidente Simona Lembi, sarà fatto un simbolico appello nominando gli scolari oggetto di espulsione e alcuni tra i nostri studenti si alzeranno in piedi per simboleggiare quella peculiare presenza/ assenza. 
Un paio di studenti, opportunamente preparati, spiegheranno poi con un breve intervento, il significato dell'iniziativa e presenteranno il progetto di ricerca che coinvolgerà le classi aderenti nel corso dell'anno e di quello successivo.
Tale progetto prevede di elaborare sintetiche schede biografiche sul destino di quei bambini allora discriminati nel corso della guerra e degli anni successivi, secondo quanto le fonti consentiranno di ricostruire. 
Le schede così ottenute saranno oggetto di presentazione pubblica nel corso della Giornata della Memoria 2016.

L'iniziativa simbolica e la successiva ricerca vedono la collaborazione tra diversi Istituti secondari di Bologna e provincia e rappresentano dunque un modo per coinvolgere di studenti e di insegnanti che potranno misurarsi con fonti storiche e rendere la commemorazione annuale più viva e sentita, con un progetto di ricerca che si prolunga nel corso del prossimo anno scolastico. 
Il progetto risponde anche dall’esigenza di prendere l’avvio da una situazione empatica: il riconoscimento del nome e della presenza reale di questi bambini/bambine nella scuola bolognese, per poi allargare lo sguardo alle fonti storiche e ricostruire contesti e vicende umane individuali approdando quindi ad una conoscenza storica.
Tale processo parte dalla considerazione dei rischi ormai noti legati alla celebrazione della Giornata della Memoria che, dopo alcuni anni dalla sua istituzione, può accadere che si arresti alla dimensione formale, incapace di toccare realmente l'animo degli studenti. In questo modo si intende ridare unicità alle persone coinvolte per fissare nella memoria un percorso di una vita che esisteva, era più o meno normale, ed è stato violentemente interrotto dalla legislazione antisemita prima e dalle persecuzioni delle vite più tardi.

La coordinatrice del progetto, Professoressa Angela Verzelli, ha svolto attività formativa presso lo Yad Vashem di Gerusalemme (8-16 novembre 2014), della quale il progetto stesso costituisce una ricaduta. 
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